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I nu mere end 35 år har Burnin Red Ivanhoe været et fast begreb i dansk musik. Altid genkendelig, altid udtryk for en bestemt måde at gå til musikken på, en særlig holdning til det at spille musik for et publikum.

“Lyden af Burnin” har været det gennemgående træk i hele gruppens historie, og det på trods af at flere forskellige musikere i tidens løb har været med som faste medlemmer eller som gæster i kortere eller længere tid.

Fælles for alle Burnin-job er nemlig et nu klassisk sæt sange, stor spilleglæde, musikalsk slagkraft, utrolig energi, mærkelige instrumenter og et uberegneligt sceneshow. 

Syrerock - hippiegruppe - flipperband ----- ?

--- og så var det i bund og grund et hårdt arbejdende, kunstnerisk bevidst orkester, der var så heldigt, at da det havde lyst til at udvide grænserne for rockmusik og afprøve nye samværsformer med publikum, ja da havde publikum lyst til at tage med på rejsen.

Det blev en mindeværdig tid.

Efter den første optræden den 22. maj 1967 (honorar i alt: 160 kr.) og den officielle debut i Brøndby Popklub den 13. december 1968 (1.000 kr.) udsendte gruppen i 1969 det i dag klassiske (og antikvarisk meget dyre) dobbeltalbum “M 144” (royalties: 83 øre minus 20% til deling mellem fem musikere for hver solgt lp).

Burnin Red Ivanhoe blev legendarisk. Men rige blev de aldrig!

Igennem de næste syv år var Burnin Red Ivanhoe konstant på landevejen og blev kendt, elsket og kun lidt skandaleramt i det meste af Nordeuropa som flippernes syregruppe og hippiernes hoforkester.

Resten er historie - og virkelighed.

Fra optræden i undergrundsklubber i København til koncerter i Londons Roundhouse og Lyceum, ved Bergens festspil og på Roskildes festival, på mange turneer i Europa og senest også i Indien. Fra debutalbummet “M144” over det klassiske album med Povl Dissing til den anmelderroste cd fra 1998 “Lack of Light”.

Et familieorkester kan man næppe kalde det, men årene har dog gjort, at flere generationer mødes over Burnin Red Ivanhoe om den samme oplevelse. Oplevelsen af at være der selv, nær det virkelige liv, sammen med den ægte vare.
Burnin Red Ivanhoe - som at være der selv.

Yderligere historie og fotos: www.burnin.dk  via links/Burnin Red Ivanhoe

